
Física

PrincípiosConservativos

Conservaçãodaenergiamecânica

Aconservaçãodaenergiamecânicaéum princípiodaFísicaquegaranteque,naausência

deforçasdissipativas,comooatrito,aquantidadetotaldeenergiadeum sistemanunca

sealtera.Deacordocom aconservaçãodaenergiamecânica,asomadaenergiacinética

com asenergiaspotenciaisdevetermóduloconstante.

Conservaçãodaenergiamecânica

Quandoum sistemaencontra-secompletamentelivredeforçasdeatritoouforçasde

arraste,aenergiamecânicadessesistemaseráconstante.Issoquerdizerqueum pêndulo

livredeforçasdeatrito,porexemplo,deveráoscilarportempoindefinido,docontrário,em

um tempofinito,essepênduloteráasuaenergiadissipadaem outrasformasdeenergia,

comoenergiatérmica,vibrações,sonsetc.

Observeafiguraaseguir,nelatemosum móvelquesedeslocacom velocidadeconstante,

livredasforçasdeatritocom osolo,com oarelivredasforçasdeatritoentresuas

componentes.Nessecaso,dizemosqueaenergiamecânicaassociadaaessecorposerá

igualnospontosA,BeC.

NopontoA,ocarroapresentatantoenergiacinéticacomopotencial,graçasàsuapequena

alturaem relaçãoaonívelmaisbaixodosolo.JánopontoB,ocarroaproxima-sedeuma

situaçãoem quetodaasuaenergiacinéticatorna-seenergiapotencialgravitacional,em
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outraspalavras,conformeaenergiacinéticadoveículodiminui,asuaenergiapotencial

gravitacionalaumenta,assim comoescrevemosnafórmulaaseguir,querelacionaas

energiasmecânicasdospontosAeB:

va–velocidadedocorponaposiçãoA(m/s)

vb-velocidadedocorponaposiçãoB(m/s)

g–gravidade(m/s²)

ha–alturadopontoA(m)hb–alturadopontoB(m)

Comoessetemaabordadiversostiposdeenergia,nostópicosseguintes,trazemosbreves

definiçõesdasquesãoconsideradasmaiscomunsnoensinomédio,afim derevisaresse

conteúdoeproporcionarumaaprendizagem maiscompleta.

Namontanha-russa,aenergiamecânicaapresenta-senaformadeenergiacinéticae

potencial.

Energiamecânica

Aenergiamecânicadeum sistemaédefinidacomoasomadaenergiacinéticacom as

diferentesenergiaspotenciaisalipresentes,comoaenergiapotencialgravitacionalou

energiapotencialelástica(sendoessasasmaiscomunsnosexercíciosrealizadosno

ensinomédio),entreoutras.

EM –energiamecânica(J)

EC–energiacinética(J)

EP–energiapotencial(J)

Quandoháatrito,umapartedaenergiamecânicadosistemaé“perdida”,sendoconvertida

em umaagitaçãotérmicadosátomosemoléculas.Essetipodeenergiadecorrenteda

açãodaforçadeatritoéaenergiatérmicadocorpo,easuacorrespondênciacom ocalor

foiexplicadoporJamesPrescottJoule,pormeiodeseuexperimentosobreaequivalência

mecânicadocalor.



Exercíciosresolvidos

Questão1)(G1–IFBA)Um corpoéabandonadodoaltodeum planoinclinado,conformea

figuraabaixo.Considerandoassuperfíciespolidasideais,aresistênciadoarnulae10

m/s2comoaaceleraçãodagravidadelocal,determineovaloraproximadodavelocidade

com queocorpoatingeosolo:

Solução:

Paradeterminarmosavelocidadeaproximadacom queocorpochegaaosolo,devemos

aplicaroprincípiodaconservaçãodaenergiamecânica.Paratanto,dizemosqueaenergia

potencialgravitacionalnotopodoplanoinclinadoéigualàenergiacinéticadessecorpona

basedoplano.

Naresolução,asmassaspresentesnosdoisladosdaequaçãocancelam-se.Em seguida,

substituímososvaloresinformadospeloenunciadoefizemosalgumasoperações

algébricasatéencontrarmosavelocidadede10m/s.

Questão2)(UEG)Em um experimentoquevalidaaconservaçãodaenergiamecânica,um

objetode4,0kgcolidehorizontalmentecom umamolarelaxada,deconstanteelásticade

100N/m.Essechoqueacomprime1,6cm.Qualéavelocidade,em m/sdesseobjeto,

antesdesechocarcom amola?

Solução

Nesseexercício,dizemosqueaenergiacinéticadocorpoéintegralmenteconvertidaem

energiapotencialelástica,dessaforma,devemosfazeroseguintecálculo:



Questão3)(G1-IFSP)Um atletadesaltocom vara,durantesuacorridaparatransporo

obstáculoasuafrente,transformaasuaenergia_____________em energia____________

devidoaoganhodealturaeconsequentementeao/à_____________desuavelocidade.

Aslacunasdotextoacimasão,corretaerespectivamente,preenchidaspor:

a)potencial–cinética–aumento

b)térmica–potencial–diminuição

c)cinética–potencial–diminuição

d)cinética–térmica–aumento

e)térmica–cinética–aumento

Solução

Um atletadesaltocom vara,durantesuacorridaparatransporoobstáculoasuafrente,

transformaasuaenergiacinéticaem energiapotencialdevidoaoganhodealturae

consequentementeàdiminuiçãodesuavelocidade.

Bonsestudos!


